

RAPORT
Privind gradul de realizare a acțiunilor din Planul
de acțiuni al Guvernului pentru trim.I, anul 2014

Nr. d/o	Acțiuni	Subacțiuni	Instituții responsabile	Termen-limită	Indicatori de rezultat	Statutul acțiunii/ motivul nerealizării (realizată,nerealizată,parțial realizată)
---------	---------	------------	-------------------------	---------------	------------------------	---

1	2	3	4	5	6	
---	---	---	---	---	---	--

I. INTEGRAREA EUROPEANĂ ȘI POLITICA EXTERNĂ

Obiective de guvernare:

- Continuarea valorificării multidimensionale a potențialului relațiilor Republicii Moldova cu UE în vederea adoptării și promovării valorilor și standardelor europene avînd drept finalitate integrarea în UE a Republicii Moldova.
- Impulsionarea relațiilor bilaterale și cooperării multilaterale, promovarea raporturilor de bună vecinătate și edificarea unor parteneriate strategice cu România, Ucraina, Federația Rusă și Statele Unite ale Americii.
- Valorificarea pleneră a potențialului de cooperare cu Japonia, China, India, Turcia, Coreea de Sud, Brazilia și cu alți actori globali și regionali în ascensiune.
- Promovarea intereselor de securitate națională pe plan internațional.
- Efectuarea reformelor interne în domeniile relevante și realizarea demersurilor politico-diplomatice pe lângă Consiliul Europei în vederea încheierii procedurii de monitorizare a Republicii Moldova și trecerii la etapa de postmonitorizare.
- Promovarea unei diplomații economice active.
- Intensificarea interacțiunii cu diaspora și protejarea drepturilor și intereselor cetățenilor Republicii Moldova stabiliți cu traiul permanent peste hotare.

Indicatori de impact:

- Asigurarea unei compatibilități depline ale normelor de drept intern cu legislația Uniunii Europene.
- Consolidarea mecanismului național pentru eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială.

Dezvoltarea relațiilor bilaterale și multilaterale

1.	12, Menținerea unui dialog aprofundat în cadrul ONU, CoE, OSCE în vederea consolidării mecanismelor naționale de	Ratificarea Convenției europene privind supravegherea infractorilor condamnați condiționat sau liberați condiționat	Ministerul Justiției, Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul	Trimestrul IV	Convenție ratificată	Parțial realizată. La 14 aprilie 2014, în adresa Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene a fost expediat setul de materiale privind acceptarea de către RM a Convenției europene privind supravegherea infractorilor condamnați condiționat sau liberați condiționat, care ulterior urmează a fi promovat în Guvern. Proiectul este remis la Guvern spre avizare.
----	--	---	---	---------------	----------------------	---

1	2	3	4	5	6	
	promovare și protejare a drepturilor omului, asigurarea egalității de gen, eliminarea discriminării sub orice formă (MD2020)		Afacerilor Externe și Integrării Europene			
II. EDIFICAREA STATULUI DE DREPT						
JUSTIȚIA						
A. Sistemul judecătoresc						
Obiective de guvernare:						
<ul style="list-style-type: none"> • Asigurarea accesibilității și independenței sistemului judecătoresc. • Sporirea transparenței și a eficienței sistemului judecătoresc. • Ridicarea profesionalismului și a responsabilității persoanelor implicate în efectuarea justiției. 						
Indicatori de impact:						
<ul style="list-style-type: none"> • Raport în descreștere între cazurile neexamine și cazurile intrate în instanță. • Numărul de adresări în instanțele superioare în descreștere. 						
2.	187.Uniformizarea practicii judiciare și respectarea principiului securității raporturilor juridice (MD2020)	Efectuarea studiului cu privire la evaluarea compatibilității practicii judiciare naționale în raport cu jurisprudența CEDO în materia securității raporturilor juridice	Ministerul Justiției	Trimestrul I	Studiu efectuat și recomandări formulate	Parțial realizată. Studiul este efectuat și se află la etapa definitivării. Ca urmare a definitivării și formulării recomandărilor studiul va fi plasat pe pagina oficială a Ministerului Justiției
B. Accesul la justiție, inclusiv prin dezvoltarea instrumentelor IT în justiție						

1	2	3	4	5	6	
<p>Obiective de guvernare:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Sporirea calității asistenței juridice garantate de stat. • Consolidarea capacităților instituționale și dezvoltarea profesională a reprezentanților profesiilor conexe sistemului de justiție (avocat, notar, mediator, executor judecătoresc, expert judiciar, administrator al procedurii de insolvență, traducător, expert etc.). • Executarea efectivă a hotărârilor judecătorești. • Ridicarea gradului de transparență și acces la informația cu caracter juridic. • Eficientizarea procesului de investigație prejudicială prin utilizarea tehnologiilor informaționale. <p>Indicatori de impact:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Standarde de calitate elaborate și adoptate. • Recomandările și/sau actele normative privind determinarea tarifelor pentru serviciile prestate, elaborate și adoptate. • Mecanismul de recunoaștere și executare a hotărârilor emise de instanțele judecătorești străine, îmbunătățit. 						
3.	199, Crearea sistemului informațional e-Probațiune	Elaborarea conceptului și a programului de evidență electronică (baza de date) a beneficiarilor probațiunii	Ministerul Justiției	Trimestrul III	Bază de date creată și implementată	<p>Parțial realizată. De către OCP în anul 2013 a fost elaborat Conceptul privind sistemul de evidență electronică a beneficiarilor serviciului de probațiune. În perioada 14 – 17 aprilie 2014 au fost desfășurate instruirii a personalului sistemului de probațiune cu tematica "Evidența electronică a beneficiarilor serviciului de probațiune".</p> <p>Consilieri de probațiune - 156 (persoane) Secretari administrativi superiori - 25 (persoane) Sistemul de evidență electronică urmează a fi implementat începând cu trimestrul II 2014</p>
C. Toleranță zero față de manifestările de corupție în sectorul justiției						
D.						
<p>Obiective de guvernare:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Lupta eficientă cu corupția din sectorul justiției. • Consolidarea mecanismelor de implementare a standardelor etice și de conduită anticorupție la nivelul tuturor instituțiilor din sectorul justiției. • Dezvoltarea unei culturi de intoleranță față de fenomenul corupției prin intermediul organelor de autoadministrare din cadrul sectorului justiției. 						

1	2	3	4	5	6	
4.	205, Uniformizarea și detalierea standardelor etice pentru toți actorii din sectorul justiției și fortificarea mecanismelor de asigurare a respectării acestora (MD2020)	Elaborarea proiectelor de coduri deontologice noi sau a proiectelor de amendamente pentru codurile existente ale reprezentanților profesiilor conexe sistemului justiției	Ministerul Justiției, Centrul Național Anticorupție, Ministerul Afacerilor Interne	Trimestrul IV	Coduri de etică elaborate	Parțial realizată La 21 martie 2013, prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 264, a fost aprobat Codul de etică al consilierului de probațiune (publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 64-68 din 29 martie 2013), care are drept scop instituirea principiilor de bază ale eticii consilierului de probațiune și asigurarea comportamentului ireproșabil al acestuia.
E. Protecția drepturilor și libertăților fundamentale ale omului						F.
<p>Obiective de guvernare:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Consolidarea rolului Curții Constituționale. • Consolidarea mecanismului național de protecție a drepturilor omului. • Fortificarea sistemului justiției pentru copii. • Garantarea drepturilor persoanelor private de libertate, eradicarea torturii și a relelor tratamente. • Eficientizarea sistemului de probațiune și a sistemului penitenciar. <p>Indicatori de impact:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cercul subiecților cu drept de sesizare a Curții Constituționale extins și capacitățile personalului sporite. • Actorii din sectorul justiției care lucrează cu și pentru copii, beneficiază de instruire interdisciplinare privind drepturile și necesitățile copiilor de diverse categorii de vârstă. • Mecanism de protecție a drepturilor omului consolidat. • Locuri privative de libertate conform standardelor internaționale. • Sistemul de probațiune și sistemul penitenciar modernizate, eficientizate și consolidate. 						
5.	212, Consolidarea sistemului de probațiune juvenilă (MD2020)	Elaborarea programelor de probațiune pentru copii	Ministerul Justiției	Trimestrul IV	Programe elaborate și aprobate Numărul de	Realizată pentru perioada de raportare. La 16 decembrie 2013 prin Ordinul Oficiului central de probațiune nr. 163 a fost aprobat „Programul de asistență psiho-socială la etapa presentințială”. La 17 decembrie 2013 prin Dispoziția Oficiului central de

1	2	3	4	5	6	
					cursuri desfășurate e Numărul consilierilor de probațiune instruiți Numărul de consilieri recrutați	probațiune nr. 28 a fost aprobat <i>Programul pentru minori „Prevenirea violenței la minori”</i> . În scopul implementării la nivel național a programelor sus-menționate, privind evaluarea și planificarea intervenției, oferirea ajutorului imediat și minimalizarea riscului de recidivă au fost desfășurate instruirii a consilierilor de probațiune în lucrul cu minori cu genericul <i>„Proiectul pilot privind asistența psiho-socială la etapa prezentințială”</i> (29.01.2014). În colaborare cu Institutul Național al Justiției au fost desfășurate instruirii cu genericul <i>„Consolidarea sistemului de probațiune juvenilă”</i> (05-06 martie 2014) și <i>„Utilizarea programelor de corecție a comportamentului”</i> (02-03 aprilie 2014).
6.	215, Îmbunătățirea condițiilor în toate locurile privative de libertate, în conformitate cu standardele europene (MD2020)	Amenajarea/reutilizarea spațiilor de detenție, conform normelor și standardelor internaționale	Ministerul Justiției	Trimestrul IV	Ponderea spațiilor reutilitate din numărul total de spații de detenție	<p>În curs de realizare. Pentru perioada anului 2014, în cadrul sistemului penitenciar au fost planificate proiectele privind:</p> <ul style="list-style-type: none"> - <i>reconstrucția Penitenciarului nr.3-Leova</i>. S-a propus replanificarea blocului (<i>cu trei nivele</i>) de regim inițial, în sistem celular de detenție, prevăzut cu curți de plimbare separate. Totodată, la blocul în cauză urmează a fi modernizat utilajul cazangeriei și înlocuite rețelele inginerești exterioare de distribuție; - <i>reparația cantinei Penitenciarului nr.4-Cricova</i>. Lucrările de reparație aflate în derulare, sunt prestate de către compania SC „Cometa Construct” SRL. Finalizarea și darea în exploatare a obiectivului, este preconizată pentru finele anului în curs. - <i>construcția Casei de arest cu capacitatea de 650 locuri, în mun.Bălți (prima etapă)</i>. INCP „URBANPROIECT” continuă lucrările de proiectare a „Casei de arest”. Actualmente, sunt efectuate lucrările arhitecturale a plasamentului obiectivului cu complexele constructive. Conform contractului încheiat finalizarea

1	2	3	4	5	6	
						<p>documentației de proiect este preconizată pentru începutul tr.III 2014;</p> <p>- <i>reparația capitală a clădirilor Penitenciarului nr.17-Rezina</i>. Obiectul presupune: reparația a două blocuri de regim, pentru detenția condamnaților pe viață (120 locuri); crearea curților de plimbare la nivelul solului; construcția și montarea unei substații de transformare a energiei electrice și construcția sistemelor de drenaj a apelor provenite din precipitații.</p> <p>In cadrul acestuia proiect, urmează a fi construită și o bucătărie modernă de preparare a hranei pentru deținuți.</p>
		Elaborarea Strategiei de dezvoltare a sistemului penitenciar	Ministerul Justiției	Trimestrul I	Proiect aprobat	<p>În curs de realizare. Urmare a revizuirii nivelului de implementare a Concepției reformării sistemului penitenciar (<i>aprobată prin HG nr.1624 din 31.12.2003</i>), s-a constatat că aceasta este perimată și lipsită de inițiative semnificative noi.</p> <p>Conform modificărilor operate în HG nr.738 din 29.06.2007, termenul limită de realizare a Concepției reformării sistemului penitenciar, a fost prelungit din anul 2013 către anul 2020, în rezultat fiind stabiliți alți termeni de executare pentru acțiunile restante de reconstrucție a penitenciarelor.</p> <p>În aceste condiții s-a considerat oportun a iniția în anul curent elaborarea unei noi Concepții de dezvoltare care să contribuie la eficientizarea activității sistemului penitenciar, prin stabilirea direcțiilor principale, formelor și metodelor de intervenție – pentru o perioadă de pînă în anul 2020, urmînd ca în temeiul acesteia, să fie elaborată Strategia de dezvoltare a sistemului penitenciar.</p>

1	2	3	4	5	6	
						Informația privind inițierea procesului de elaborare a Concepției de reformare a sistemului penitenciar, a fost plasată pe pagina web a DIP (www.penitenciar.gov.md , compartimentul „Transparența decizională”, subcompartimentul „Consultări publice”), la data de 07.04.2014.
		Dotarea penitenciarelor cu echipamente de supraveghere, de scanare a persoanelor și a obiectelor	Ministerul Justiției	Trimestrul IV	Numărul de penitenciare dotate din numărul total de penitenciare	În curs de realizare. Pachetul de documente pentru desfășurarea licitației publice cu privire la achiziționarea utilajului pentru sistemele de semnalizare pază și de supraveghere video, scannerelor și detectoarelor de metale portabile, a fost elaborat și înaintat spre aprobare și publicare la Agenția Achiziții Publice (la 16.04.2014).
7.						
8.	217,Consolidarea parteneriatelor dintre serviciul de probațiune și alte organizații publice sau private, membri ai societății civile, familii și comunități, pentru promovarea reabilitării și a incluziunii sociale a foștilor deținuți (MD2020)	Elaborarea planurilor individuale de probațiune pentru condamnații condiționa	Ministerul Justiției	Trimestrul IV	Numărul de planuri elaborate	Realizată pentru perioada de raportare Pe parcursul trimestrului I al anului 2014 au fost elaborate 1654 de planuri individuale de probațiune: luna ianuarie – 272; luna februarie – 574; luna martie – 808.
		Efectuarea unui studiu privind oportunitatea monitorizării electronice la nivel național a subiecților probațiunii	Ministerul Justiției	Trimestrul I	Studiu efectuat și recomandări formulate	În curs de realizare. Studiul privind oportunitatea monitorizării electronice la nivel național a subiecților probațiunii este în proces de elaborare. În acest sens a fost elaborată metodologia precum și chestionarele. La momentul actual, se prelucrează datele din chestionare și se face o analiză cu concluzii, recomandări și propuneri. Studiul urmează a fi definitivat în trimestrul II 2014.
ORDINE PUBLICĂ, SECURITATE ȘI APĂRARE						
A. Securitate națională și apărare						

1	2	3	4	5	6	
LIBERALIZAREA SPAȚIULUI MEDIATIC ȘI GARANTAREA LIBERTĂȚII DE EXPRIMARE						
Obiective de guvernare:						
<ul style="list-style-type: none"> • Modernizarea activității Instituției publice naționale a audiovizualului Compania „Teleradio-Moldova”. • Asigurarea libertății presei, a pluralismului în mass-media și crearea condițiilor optime pentru activitatea instituțiilor de presă. • Stimularea investițiilor în piața media autohtonă. • Garantarea accesului la informația de interes public. 						
9.	251,Asigurarea transparenței finanțării și proprietății mass-mediei		Ministerul Justiției	Trimestrul I	Proiect aprobat	La data de 28 februarie, pe pagina web oficială a Ministerului Justiției, la rubrica Transparența decizională a fost plasat anunțul de inițiere a procesului de elaborare a modificărilor la cadrul normativ în vederea asigurării finanțării și proprietății mass-media, cu solicitarea de a înainta propuneri. În baza propunerilor înaintate precum și reieșind din practica internațională studiată, a fost elaborat proiectul de lege pentru modificarea și completarea Codului Audiovizualului. La data de 7 aprilie curent au fost organizate dezbateri publice în cadrul cărora participanții au insistat asupra informării Guvernului că nu este oportun elaborarea și promovarea unui proiect în acest sens atîta timp cît în Parlamentul RM este deja înregistrată o inițiativă legislativă a unui deputat de modificare și completare a Codului Audiovizualului pe acest segment. În acest sens, prin scrisoarea nr. 03/3470 din 9 aprilie 2014 a fost solicitată poziția Guvernului. Răspunsul la solicitare încă nu a fost recepționat Totodată, proiectul este pregătit împreună cu nota informativă și la necesitate, poate fi expedit spre avizare
10.	252,Promovarea noilor versiuni ale Legii publicității și Legii presei		Ministerul Justiției	Trimestrul I	Proiecte aprobate	Legea presei - la data de 7 aprilie curent au fost organizate dezbateri publice în cadrul cărora participanții au insistat asupra inoportunității elaborării unei noi legi a presei și consideră că este suficientă abrogarea legii existente. În acest sens, prin scrisoarea nr. 03/3470 din 9 aprilie 2014 a

1	2	3	4	5	6	
						<p>fost solicitată poziția Guvernului în acest sens. Răspunsul la solicitare încă nu a fost recepționat.</p> <p>În curs de realizare. Legea publicității – La data de 28 februarie, pe pagina web oficială a Ministerului Justiției, la rubrica Transparența decizională a fost plasat anunțul de inițiere a procesului de elaborare a unei noi legi a publicității. În baza materialelor disponibile a fost elaborat proiectul legii cu privire la publicitate. Totodată, Camera de Comerț Americană în Moldova s-a arătat interesată și se va implica prin completarea proiectului cu prevederi referitor la publicitatea socială, în acest sens solicitând prelungirea termenului de prezentare a propunerilor până pe 23 aprilie. Astfel, proiectul este elaborat și expediat spre avizare instituțiilor cointeresate, la data de 8 mai 2014 prin scrisoarea nr 03/4518.</p>
CONSOLIDAREA SOCIETĂȚII CIVILE						
<p>Obiective de guvernare:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Asigurarea cooperării cu societatea civilă ca mediator al intereselor cetățenilor și partener al autorităților publice în procesul decizional. • Consolidarea cadrului instituțional pentru colaborarea eficientă dintre autoritățile publice și societatea civilă. • Asigurarea durabilității financiare a organizațiilor neguvernamentale. <p>Indicatori de impact:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Numărul de asociații ale diasporei crescut cu 5%. • Asigurarea și garantarea realizării dreptului la libertatea de asociere. 						
11.	256, Ajustarea cadrului legal ce reglementează activitatea organizațiilor		Ministerul Justiției	Trimestrul I	Proiect aprobat	Parțial realizată. Proiectul este elaborat și remis autorităților publice și societății civile spre avizare.

1	2	3	4	5	6	
	necomerciale la normele internaționale (MD2020)					
12.	260, Reformarea mecanismului de înregistrare și reînregistrare a organizațiilor necomerciale pentru asigurarea respectării libertății de asociere		Ministerul Justiției, Ministerul Economiei, Cancelaria de Stat	Trimestrul II	Mecanism reformat	Parțial realizată. Proiectul este elaborat și remis autorităților publice și societății civile spre avizare.